

**UCHWAŁA NR XXV/171/2026
RADY POWIATU GDAŃSKIEGO**

z dnia 6 lutego 2026 r.

**w sprawie rozpatrzenia skarg na działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Pruszczu
Gdańskim**

Na podstawie art. 12 pkt 11 i art. 16a ust. 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2025 r. poz. 1684) oraz art. 229 pkt 4 i art. 237 § 1 i 3 oraz art. 238 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r. poz. 1691) w zw. z § 32 Statutu Powiatu Gdańskiego

**Rada Powiatu Gdańskiego
uchwala, co następuje:**

§ 1. Uznaje się za bezzasadne skargi na działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Pruszczu Gdańskim dotyczące uniemożliwiania kontaktu rodziców z dzieckiem oraz rozmów telefonicznych, złożone przez Skarżącą do Starosty Gdańskiego i Wojewody Pomorskiego, a przekazane według właściwości do rozpatrzenia Radzie Powiatu Gdańskiego.

§ 2. Stosownie do art. 239 § 1 Kodeksu postępowania administracyjnego informuje się Skarżącą, że w przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za bezzasadną i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowi skargę bez wskazania nowych okoliczności - organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania skarżącego.

§ 3. Zobowiązuje się Przewodniczącą Rady do zawiadomienia Skarżącej o sposobie załatwienia skargi.

§ 4. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady
Powiatu Gdańskiego

Piotr Ołowski

UZASADNIENIE

W dniu 20 listopada 2025 r. do punktu podawczego Starostwa Powiatowego w Pruszczu Gdańskim wpłynęła skarga adresowana do Starosty Powiatu Gdańskiego zatytułowana "Skarga na działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie".

Skarżąca w swojej skardze wskazała, że jest rodzicem biologicznym dziecka przebywającego w pieczy zastępczej. Wskazała, że PCPR w sposób bezpodstawny uniemożliwia jej kontakt z dzieckiem oraz rozmowy telefoniczne pomimo, że nie istnieje żadne postanowienie sądu rodzinnego ograniczającego czy zakazującego kontaktów. Wskazuje, że PCPR nie posiada uprawnień do wprowadzania ograniczeń kontaktów rodzica z dzieckiem bez decyzji sądu, zgodnie z art. 113 Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego. Działania takie zdaniem Skarżącej stanowią przekroczenie kompetencji oraz naruszenie dobra dziecka, które ma prawo do utrzymywania relacji z rodzicem. Skarżąca wnosi o przeprowadzenie kontroli działań PCPR, zobowiązanie PCPR do zaprzestania utrudniania kontaktów i rozmów telefonicznych i podjęcie działań nadzorczych zapewniających respektowanie prawa do kontaktów rodzica z dzieckiem.

Pismem z dnia 27.11.2025 r. Starosta Gdański działając na podstawie art. 231 w zw. z art. 229 pkt 4 Kodeksu postępowania administracyjnego przekazał wg. właściwości powyższą skargę do rozpatrzenia Radzie Powiatu Gdańskiego.

W dniu 21.11.2025 r. do Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Gdańsku wpłynęła od tej samej Skarżącej skarga adresowana do Wojewody Pomorskiego na bezprawne działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie o zbliżonej treści i zawierająca tożsame zarzuty i wnioski jak skarga adresowana do Starosty Powiatu Gdańskiego.

Wojewoda Pomorski pismem z dnia 25.11.2025 r. przekazał na podstawie art. 231 w zw. z art. 229 pkt 4 Kodeksu postępowania administracyjnego, według właściwości powyższą skargę Radzie Powiatu Gdańskiego.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Pruszczu Gdańskim, której działalności dotyczą skargi jest jednostką organizacyjną Powiatu Gdańskiego.

Stosownie do treści art. 229 pkt 4 Kodeksu postępowania administracyjnego, do rozpatrzenia skargi dotyczącej zadań lub działalności kierowników jednostek organizacyjnych powiatu, właściwa pozostaje rada powiatu.

Stosownie do treści art. 16a ust. 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym, rada powiatu rozpatruje: skargi na działania zarządu powiatu i powiatowych jednostek organizacyjnych; wnioski oraz petycje składane przez obywateli; w tym celu powołuje komisję skarg, wniosków i petycji.

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Gdańskiego dokonała analizy skarg na posiedzeniu w dniu 8 stycznia 2026 r. i po zapoznaniu się z pisemnymi wyjaśnieniami Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Pruszczu Gdańskim z dnia 9 grudnia 2025 r. oraz dodatkowymi ustnymi wyjaśnieniami złożonymi przez Dyrektora PCPR na posiedzeniu Komisji, przedstawiła propozycję uznania skarg za bezzasadne.

Na podstawie wydanego postanowienia Sądu dziecko Skarżącej zostało faktycznie umieszczone w rodzinnej pieczy zastępczej w dniu 7 listopada 2025 r. Do pierwszego kontaktu telefonicznego Skarżącej i jej małżonka z dzieckiem doszło w dniu 12 listopada 2025 r., a w dniu 21 listopada 2025 r. PCPR wyraziło zgodę na systematyczne kontakty telefoniczne dziecka umieszczonego w pieczy zastępczej z rodzicami.

W dniu 26.11.2025 r. podczas rozmowy telefonicznej z dzieckiem rodzice przełączyli się na wideo rozmowę.

Kolejne kontakty telefoniczne w formie video rozmowy miały miejsce kolejno w dniach 3 i 10 grudnia 2025r.

Do pierwszych kontaktów osobistych rodziców z dzieckiem doszło w dniach 9 i 16 grudnia 2025 r.

W dniu 16 grudnia 2025 r. zawarte zostało pomiędzy rodzicami a rodziną zastępczą porozumienie w sprawie dalszych kontaktów telefonicznych i osobistych, gdzie ustalono szczegółowy harmonogram kontaktów do

połowy 2026 r. tj. harmonogram kontaktów telefonicznych (jeden raz w tygodniu), oraz harmonogram kontaktów osobistych (również jeden raz w tygodniu) rodziców z dzieckiem.

Zatem Skarżąca i jej małżonek mają umożliwiony dwukrotny w ciągu tygodnia kontakt z dzieckiem.

Z tych względów zarzuty zawarte w skardze na działania PCPR należy uznać za bezzasadne.

Skarżąca ma umożliwiony zarówno telefoniczny jak też osobisty stały kontakt z dzieckiem, a istniejące na początku pewne ograniczenia w kontakcie wynikały wyłącznie z konieczności ustalenia przez PCPR okoliczności sprawy, określenia stanu psychofizycznego dziecka oraz konieczności adopcji dziecka w nowym środowisku.

Z tych względów należało skargi uznać za bezzasadne.

**Przewodniczący
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Rady Powiatu Gdańskiego**

Piotr Kaliński



DOKUMENT PODPISANY ELEKTRONICZNIE

Dane podpisywanego dokumentu

Typ dokumentu	Uchwała
Numer dokumentu	XXV/171/2026
Data dokumentu	2026-02-06
Organ wydający	Rada Powiatu Gdańskiego
Przedmiot regulacji	w sprawie rozpatrzenia skarg na działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Pruszczu Gdańskim
Identyfikator dokumentu	6254A4BE-F15F-47FC-AB5E-44228EAA7EB4

Informacje o złożonych podpisach elektronicznych

Podpis:	
Sygnatura	Signature-2119022106
Numer seryjny	2DF56F58DC2A6969BAFEA21CAD997BED
Osoba podpisująca	Piotr Ołowski
Kraj	PL
Data złożenia podpisu	06.02.2026 13:25:00
Zakres podpisu	Cały dokument
Wystawca certyfikatu	VATPL-5170359458 Certum QCA 2017 Asseco Data Systems S.A. PL